Надежда Михайловна Чебодаева, преподаватель экономических дисциплин ГБПОУ РХ «Хакасский колледж профессиональных технологий, экономики и сервиса»

Социальное предпринимательство: сущность и значение для экономики

Социальное предпринимательство возникло в 1980-е годы в результате роста и активизации некоммерческих организаций. Развитие этого направления в России начинается со второй половины 2000-х годов.

Социальное предпринимательство — это новый способсоциально-экономической деятельности, в котором соединяется социальное назначение организации с предпринимательскимноваторством и достижением устойчивой самоокупаемости. 1

Таким образом можно выделить основные критерии социального предпринимательства:

- Новаторство
- Социальное воздействие
- Самоокупаемость
- Финансовая устойчивость

Социальное предпринимательство это бизнес, направленный на решение социальных вопросов. Оно схоже с благотворительной деятельностью, однако благотворительность имеет одну цель-социальную, когда социальное предпринимательство направлено на достижение двух целей: коммерческой и социальной. То есть, деятельность, которая решает социальную проблему общества, не через благотворительность, а за счет прибыльной части деятельности предпринимателя.

Сфера деятельности социального предпринимательства в РФ очень широка: дошкольное образование, оказание медицинских услуг, экология, выпуск социально значимой продукции др.Сегодня это успешные идеи, которые помогают людям и приносят доход их создателям и сотрудникам. К примеру кондитерская, которая печет вкусные торты и берет на работу выпускников детских домов, торговая компания, в которой работают люди с инвалидностью, спортивные центры в неблагополучных районах для решения социальных проблеммолодежи.

Согласно данным Фонда «Наше будущее» на 01.01.2015 года в РФ социальные предприниматели предоставили 133 проекта, которые отразили социальный эффект

 $^{^{1}}$ Социальное предпринимательство в России и в мире: практика и исследования [Текст] / отв. ред. А. А. Московская ; Нац. исслед.ун-т «Высшая школа экономики». — М.: Изд. дом Высшей школыэкономики, 2011 - 284

Социальный эффект	Количеств
	0
Рабочие места для социально незащищенных	30
людей	
Разовые медицинские услуги	20306
Образовательные услуги	12904
Отходы переработки, кг.	625178
Социально полезные услуги	13914

Несмотря на актуальность данной темы, развитие социального предпринимательства в России только набирает темпы. Важную роль в его развитии сыграл Фонд региональных

социальных программ «Наше будущее». Поддержку данного направления предпринимательства также оказывают «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов», Общероссийская Общественная организация малого и среднего предпринимательства «Опора России», Центры инноваций в социальной сфере (в регионах страны). В Хакасии- Центр поддержки малого и среднего предпринимательства (структурное подразделение Фонда развития Республики Хакасия).

На 2017 год, социальным бизнесом занимаются не более 1 % российских предпринимателей, их вклад в ВВП страны в 2015 году составил 0,36 %. Это связано с тем, что не все предприниматели готовы участвовать в социальных проектах, в том числе и в связи с отсутствием на достаточном уровне государственной поддержки.

До текущего года в федеральном законодательстве существовал пробел в данном направлении предпринимательства. Однако вступили в силу изменения в ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», где введены понятия социальное предпринимательство, социальное предприятие. Также закон прописывает категории граждан и виды деятельности относящиеся к социальному предпринимательству, которым может быть оказана поддержка органов государственной власти и местного самоуправления.

Так, к социальным предприятиям будут отнесены субъекты малого и среднего предпринимательства, если они обеспечивают занятость инвалидов, многодетных родителей, воспитывающих несовершеннолетних детей, пенсионеров и лиц предпенсионного возраста и т.д. не менее 50% от общей численности предприятия. При этом доля зарплаты таких работников в фонде оплаты труда должна быть не менее 25%. Уже в 2020 году будет сформирован единый реестр социальных субъектов малого и среднего предпринимательства.

Комиссия Общественной палаты Хакасии по вопросам экономического развития, поддержки предпринимательства и инноваций в течение последних

²https://ru.wikipedia.org/wiki/- Википедия

трех лет поднимала вопрос о развитии социального предпринимательства в Республике Хакасия. Для представителей социального предпринимательства это первый шаг на пути признания их государством. С принятием поправок заниматься социальным бизнесом станет выгоднее и проще. Так, в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы» социальные предприниматели в Республике Хакасия могут получить гранты. Размер гранта составляет до 1,5 млн рублей. Общая сумма грантов составит 41,7 млн рублей. Для получения поддержки предпринимателю необходимо подтвердить свою деятельность в 2018 году.

Таким образом, социальное предпринимательство — это вид социально-экономической деятельности, который направлен на получение прибыли через реализацию и комбинацию новых подходов, методов, ресурсов и инструментов в решении острых социальных проблем.

Следует отметить, что уровень развития института социального предпринимательства в РФ на сегодняшний день является низким.

Внесение изменений в ФЗ свидетельствует о приоритете государства на устойчивую социальную среду.

Социальное предпринимательство-это социальные инвестиции. Оно снимает социальные проблемы. Для поддержки субъекта малого и среднего социального предпринимательства можно ввести со стороны государства преференции, например, на сумму оказанной социальной помощи осуществлять вычет по налогу на бизнес (УСН, ЕНВД).

Список литературы:

- 1. Социальное предпринимательство в России и в мире: практика и исследования [Текст] / отв. ред. А. А. Московская; Нац. исслед.ун-т «Высшая школа экономики». М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2011 284
 - 2. https://ru.wikipedia.org/wiki/- Википедия
 - 3. http://www.nb-fund.ru/ -Фонд «Наше будущее».